

LA CUESTION

DE LAS ASOCIACIONES RELIGIOSAS

Continúa siendo tema preferente de la atención de la prensa la actitud del Gobierno en este asunto, si bien fácilmente se advierte que un examen más detenido del decreto de 19 de Septiembre ha hecho bajar bastante la fiebre aun de los que parecían más exaltados.

No puede ofrecer duda a quien no esté cegado por la pasión que no hay hasta ahora motivo alguno para suponer que el Gobierno hubiera abrigado el propósito de derogar aquella disposición ni de rehuir su cumplimiento.

Si algo se deduce de lo que viene ocurriendo, es precisamente lo contrario, es decir, que dando el debido desarrollo a lo que en el decreto no era más que la iniciación de una idea, se trata de resolver en términos que no den lugar a confusión ni duda una cuestión que, en su estado presente, no conduciría al fin propuesto.

Ya en el preámbulo del citado decreto se decía que «entretanto que el Gobierno somete a la deliberación de las Cortes la reforma de la ley que pueda ser necesaria para poner en armonía el ejercicio de las facultades de inspección con la índole diversa de las Asociaciones», se dictaba aquella disposición.

Como, por otra parte, el decreto se limita a referirse a la ley de Asociaciones, dejando, como no podía menos, la excepción consignada en el artículo 2.º de dicha ley, que, como es sabido, se limita a declarar que sus preceptos no alcanzan a las Asociaciones de la religión católica autorizadas por el Concordato, resulta que en definitiva hay que resolver el punto relacionado con la determinación de cuál es la tercera de las órdenes aprobadas por la Santa Sede que, además de las de San Vicente de Paul y San Felipe Neri, ha de considerarse como concordada.

Acercas de este punto recuerda hoy *El Imparcial* que, poco después de firmarse el Concordato, una dama piadosa trató de establecer una orden nueva. ¿Era esta orden la que el Concordato autorizaba? El ministerio de Gracia y Justicia, no desempeñado ciertamente entonces por anticlericales ni demagogos, pidió consulta al Consejo de Estado. Este emitió informe con voto particular. Firmaban este voto, entre otros consejeros, uno de ilustre memoria, el gran literato D. Serafín Estévez Calderón.

Lo que se ventilaba era si la tercera orden no nombrada en el Concordato había de ser la misma en toda España, ó si podía ser una diversa en cada obispado. En este último sentido opinaban el Sr. Estévez Calderón y sus compañeros de voto particular.

El asunto quedó por resolver. Han pasado muchísimos años; han ocupado el gobierno conservadores, demócratas, republicanos, toda especie de hombres políticos y nada se ha hecho, si no es ir autorizando la fundación de institutos y casas piadosas sin tocar al fondo del problema.

Agréguese a esto que dentro del mismo Concordato queda la cuestión relacionada con los colegios de misioneros para Ultramar, (jesuitas, agustinos, franciscanos y dominicos) y el relativo a las «casas de religiosas que a la vida contemplativa reúnen la educación y enseñanza de niñas u otras obras de caridad», y se comprenderá que el Gobierno, manteniendo el decreto de Septiembre, y de acuerdo con lo que en el preámbulo del mismo se consignaba, trate de que aquella medida tenga el debido complemento, ya mediante la reforma de la ley, como decía D. Alfonso González, ó si preciso fuera con la presentación de un nuevo proyecto de ley de Asociaciones.

Las consideraciones que dejamos expuestas, creemos que bastan para explicar de una manera satisfactoria la actitud del Gobierno en esta cuestión, en la que debe procederse con toda la firmeza que requiera la defensa de la soberanía del Estado; pero sin que por un radicalismo mal entendido, se atropelle la ley y se atente al respeto que merece el derecho de todos.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Negociaciones de paz.—Pidiendo parlamento.

Londres 24 (2:30 m.).—Vía cable Bilbao.—Un despacho de Pretoria fechado anoche dice que los individuos del gobierno del Transvaal, Sres. Schall, Burger, Reitz, Lucas Meyer, Krogt y Vanderwalt, llegaron ayer a dicha ciudad, procedentes de Middelburgo, en tren especial que llevaba bandera de parlamento con el objeto de conferenciar con el generalísimo del ejército inglés.

Satisfacción de la prensa

Londres 24.—Los periódicos de esta mañana confirman la noticia relativa a la llegada a Pretoria de los parlamentarios transvaalenses. La prensa se muestra unánime en expresar su satisfacción por la presencia del gobierno boer en Pretoria, creyendo que las negociaciones de paz son inminentes. Los individuos del gobierno transvaalense, después de permanecer breve espacio de tiempo en Pretoria, prosiguieron su viaje en dirección a Kronstadt, con el objeto, al parecer, de ponerse de acuerdo con el presidente del Orange, Sr. Steijn, y los otros generales boers que operan allí.—*Fabra*.

LA CIRCULAR DEL OBISPO DE SIÓN

Refiriéndose a la circular dirigida por el Obispo de Sión al clero castrés, *El Imparcial*, después de negar que se refiera al decreto sobre matrimonio de los militares, añade:

«El señor Obispo de Sión se ha limitado a prevenir, como es costumbre, a los señores vicarios de distrito, sobre lo que han de hacer para asegurar el cumplimiento de los deberes religiosos de los soldados.»

«Parece que algunos de los términos de esa orden no han satisfecho al general Weyler, quien, según se dice, la remitió con tal motivo a los fiscales militar y togado del Consejo Supremo de la Guerra, para que dictaminasen acerca de si en ella se contiene algún concepto que no se ajuste al orden de relaciones que la disciplina exige entre el ministro de la Guerra y el vicario general castrés.»

LOS CARLISTAS

Leemos en *El Imparcial*:

«Las noticias que circulan respecto a la agitación carlista no tienen el menor fundamento. El partido tradicionalista ha declarado por sus más autorizados representantes, que carece de medios para conseguir el triunfo de sus opiniones y la implantación de su régimen. Han dicho también que su patriotismo les impide promover disturbios que ensangrentarían al país sin eficacia verosímil.»

Cuanto se dice de abdicación de D. Carlos es un fábula. D. Carlos ha dicho en ocasión solemne, que mientras él viva no habrá razón que justifique el abandono de un derecho que considera inalienable.

Nadie cree que haya un partido carlista favorable a la abdicación en favor de don Jaime, y D. Carlos sólo desea mantener su autoridad ideal sobre un conjunto cada día menor de amigos fieles.»

NUEVA SOCIEDAD DE CRÉDITO

En una carta de París, que publica *La Estafeta*, vemos esta noticia, cuyo fundamento ignoramos:

«Sobre la base del *Crédit Mobilier Espagnol*, que desaparece, va a fundarse en Madrid un Banco, que llevará el título, no sé si decir ambiguo, de Banco Español de Crédito.»

La nueva Sociedad contará con un capital de 20 millones de pesetas, dedicándose a toda clase de negocios de Banco, a ser auxiliar de las Compañías de ferrocarriles del Norte y de los Andaluces; a entrar en inteligencias, cuando llegue el caso, con el Estado, y a ayudar a las industrias que estén en desarrollo.

En su Consejo de Administración figurarán respetables nombres, tales como el del Sr. Villaverde, el del Sr. Sánchez Bustillo, el del Sr. Laiglesia y otros.

Tendrá dicho Banco un director y un administrador delegado. Este último cargo lo desempeñará el actual subgobernador del Banco Hipotecario, M. Cocagne, siendo posible que para la vacante de éste sea nombrado el Sr. Fernández Heredia, actual Consejero del Banco Hipotecario.

Y há ahí por qué han subido, más que por lo del dividendo, 17 enteros las acciones del Banco de París y los Países Bajos.»

EL SR. PIDAL EN ITALIA

Roma 23.—El Sr. Pidal, acompañado de su familia, ha salido para Nápoles. En la estación despidieron al ilustre político español el personal de la embajada, el embajador de Francia y el de Portugal y muchos colegas y amigos particulares. Velase también a numerosos sacerdotes españoles.

El Sr. Pidal permanecerá algún tiempo en Italia, proponiéndose visitar los santuarios de Asia y Loreto.

Ha llegado a Roma el nuevo embajador de España en el Quirinal, Sr. Gutiérrez Agüera.

Mañana tomará posesión de su alto cargo.

CRÓNICA PARISIENSE

Paris 19 Marzo.

Los bailes del palacio del Eliseo.—«Toilettes» de actrices.—Tendencia de las modas actuales.—La Infanta doña Isabel en automóvil.

El segundo de los bailes celebrados en el palacio del Eliseo, la semana última, sobrepasó en brillantez al primero, y a pesar del número considerable de invitados—unas seis mil personas—el orden más perfecto reinó en aquella magnífica fiesta.

El presidente de la República, acompañado de su esposa y de los funcionarios de su cuarto civil y militar, recibía a los convidados a la entrada del salón llamado de los Ayudantes de campo. Madama Loubet lucía una preciosa *toilette* de raso blanco adornada de muselina de seda con bordados y lentejuelas, y algunas joyas de brillantes y perlas.

En el piso bajo habíase instalado dos bien servidos *buffets*, mientras que en el piso principal cenaron, sentados en pequeñas mesas, los más importantes personajes y el cuerpo diplomático extranjero.

Continúa atrayendo numeroso público el último éxito de la temporada, esto es, la comedia *Les deus Ecole*, admirablemente representada en el teatro des Variétés. Esta preferencia del público se explica, de una parte, por la tesis altamente simpática que en la obra se desarrolla, a saber, que en lo único que debe pedirse en el matrimonio es una gran tolerancia mutua, axioma que se reduce a nuestro vulgar proverbio «más vale malo conocido... etc. etc.»

De otra parte, el lujo con que Jane Granier y Marie Magnier han desplegado en esta pieza, atrae la curiosidad del elemento femenino que conoce desde muy antiguo que Mad. Granier es una de las actrices que más lujo y buen gusto arrojan en su *toilette*.

Los trajes de dicha artista han sido confeccionados por Paquin, y por madame Laferriere los de Mlle. Magnier, quien luce en casi todos los actos magníficos abrigos, siendo el mejor de ellos uno que llega casi hasta el final de la falda; está hecho de grueso tul negro plegado con anchas incrustaciones, formando ondas de encaje de Chantilly negro, que rodean los delanteros y la parte inferior. El cuello y el gran canesú son de encaje blanco de Venecia, cubierto de un enrejado de lentejuelas de acero y negras y grandes *cabochons* de azabaches, de los que cuelgan motivos de pasamanería hechos de seda negra, lisa y acoro.

Rodea el cuello en su parte interior un gran bor de pluma blanca. Porzoso es confesar que en esta comedia en donde los dos célebres modistos ya citados han sostenido un verdadero pugilato de buen gusto y novedad, el triunfo ha correspondido a la maison Laferriere. Las *toilettes* de Mlle. Magnier son elegantísimas, especialmente una de forma princesa, hecha de velo de religiosas color *beige*, con el delantero de batista celeste, guardaseño de bordados formados por menudas bolas de oro y strass. Un magnífico encaje de Irlanda cubre, a modo de pañoleta, los hombros y la espalda, y este mismo encaje luce también en la manga, que sólo llega al codo.

Completa tan artístico atavío un sombrero *toques*, hecho de gasa caleta cubierta de encaje y guarnecido de rosas amarillentas. El distintivo característico de las modas actuales es presentar el cuerpo ceñido cual si se llevara un guante. Para esto algunas modistas obligan a sus clientes a llevar en los corsés, en la parte inferior, una hilera de botones, de los cuales se engancha la enagua de seda, de modo que el talle y sus contornos aparezcan con la menor cantidad de tela encima, toda vez que también el cubre-corsé apenas llega ya a la cintura.

Quizá al paso que vamos lleguen las modas del tiempo de Mme. Tallien, en que, según cuentan las crónicas, aquella beldad se presentaba en los paseos y fiestas públicas en un traje que podía desafiar los más acentuados calores estivales.

Durante su breve estancia en esta capital, la Infanta doña Isabel se ha acreditado una vez más de consumada *sportswoman*, haciendo a diario el recorrido de Epinay a París y viceversa, en un automóvil, que guiaba la augusta dama como pudiera hacerlo el más inteligente *chauffeur*. De Vd. afectísimo amigo.—*ooo*

Nueva Enciclopedia de Su Santidad

Paris 23.—El corresponsal de *Le Temps* en Roma anuncia que el Papa publicará en breve una nueva Enciclopedia di-

gida a todo el mundo católico, y en particular a los prelados y fieles de Francia. El documento tiene por objeto demostrar la necesidad de la religión para asegurar el progreso social.

Se hará con gran cuidado la traducción de la Enciclopedia al francés, y será enviada a todos los Obispos de la República.

LA ÚLTIMA CRISIS

Juicios de «Le Temps»

El «Boletín del Extranjero» del número de *Le Temps* llegado hoy a Madrid, está dedicado a España.

Después de referir los trabajos que se hicieron, durante el desarrollo de la crisis última, para formar un gabinete de concentración, al que el importante periódico parisiense califica de *olla podrida*, con perfecta ortografía castellana, expresa *Le Temps* su opinión contraria a dicho intento que no podía agradar sino a los jefes de las guerrillas políticas, a los capitanes de las pequeñas facciones irregulares que se han separado de los grandes ejércitos y que siguen, algo así como los *condottieri*, la bandera de un hombre.»

Compara luego el deseo del Sr. Sagasta de formar en vísperas de la jura de D. Alfonso XII un Gabinete de concentración liberal, con la idea que en 1881 concibió Gambetta de inaugurar la era de la República reuniendo en un *gran Ministerio* a los hombres más conspicuos del partido republicano.

Sagasta, como Gambetta, no ha podido—según *Le Temps*—realizar su pensamiento de agrupar a sus órdenes a todos los jefes de brigada del partido liberal, porque algunos no querían el contacto de tal ó cual colega, y otros no estaban conformes con éste ó aquél artículo del programa ministerial.

Reconoce *Le Temps* que las dos cuestiones principales a que ha de atender el Gobierno, son: la financiera, en cuanto se refiere a la organización del Banco de España, cuyas dificultades afectan a su condición económica de la Península, y la religiosa, en lo que se relaciona con la situación legal de las congregaciones.

«Entre las pasiones anticlericales, dice, que han llegado a tan alto disparón en ciertas regiones, y las pasiones clericales que han ocupado siempre gran lugar en el alma del pueblo español, el ministerio que tiene por misión el encontrar un término medio y hacer respetar el orden público y la supremacía del poder civil, sin atender a las libertades ó a los privilegios de la Iglesia y de sus milicias de regulares, no se halla en una situación envidiable.»

Ha sido ya preciso operar en la representación de España cerca del Vaticano un cambio personal, que no dejará de tener, sin duda, alguna repercusión en las relaciones de las dos potestades. Al volver al Gobierno, el Sr. Sagasta no ha asumido una tarea fácil. Ha consultado menos sus fuerzas ó su edad que su lealtad y su justificada confianza en una habilidad que ha resultado, en muchos años, tantas crisis y ha templado la aplicación de tantos principios.»

LAS FIESTAS DE MAYO

Concurso de carteles

La comisión nombrada por el Ayuntamiento para organizar el concurso de carteles para las fiestas de Mayo ha establecido las siguientes condiciones:

1.º El tamaño del proyectado cartel será de dos metros, por uno para composición y texto.

2.º Se emplearán sólo tres colores.

3.º Se da el plazo de quince días, a contar desde hoy lunes, para la presentación a los artistas domiciliados en Madrid, y veinte a los de provincias.

4.º Los proyectos ó bocetos se entregarán en la Casa Consistorial, señalados con lema y sobre cerrado que contenga el nombre del autor.

Se conceden tres premios para las obras que a juicio del jurado lo merezcan. El primero, de 3.000 pesetas; de 1.500 el segundo, y de 750 el tercero.

Las casas litográficas podrán hacer proposiciones para la tirada del cartel. Por no haber contado antes con la consignación necesaria, no se pudo anunciar el concurso con más tiempo.

Concurso musical

La Sociedad de Conciertos, deseando contribuir a la mayor brillantez de las fiestas que se preparan para solemnizar la proclamación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, abre un concurso musical, en el que se adjudicarán tres premios: el primero de S. M. la Reina Regente, el segundo de los Principes de Asturias y el tercero de su alteza real la Infanta doña Isabel.

La obra designada es una *Marcha a gran orquesta* en honor de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y la que obtenga el primer premio será ejecutada en el concierto que esta Sociedad dará en el mes de Mayo patrocinado por S. M. la Reina Regente, y cuyos productos íntegros se destinarán a la creación de los grupos escolares.

Las obras que obtengan el segundo y tercer premio se ejecutarán en la serie de conciertos que durante dicho mes prepara esta Sociedad.

Sólo se admitirán obras de maestros españoles. Las obras deberán ser escritas para gran orquesta.

Las partituras deberán entregarse en la casa Doteo, Preciados 5, la cual dará un recibo con el número de presentación.

El plazo de admisión terminará el 25 de Abril, a las seis de la tarde.

LA SUPRESION DE «EL PAÍS» DE PARÍS

El País publica hoy el siguiente telegrama de su corresponsal en la capital de la vecina República:

«Paris 22.—Acaba de comunicarse el siguiente decreto ministerial:

«El presidente del Consejo de ministros al ministro del Interior y de Cultos. Visto el art. 14 de la ley de 29 de Julio de 1881 sobre la libertad de la prensa, vista la ley de 22 de Julio de 1895 y previo acuerdo del Consejo de ministros conforme con las prescripciones de dicha ley, decreta que queda prohibida la circulación en todo el territorio de Francia del periódico *El País* publicado en lengua española. Firmado, Waldeck-Rousseau; contrafirmado para la notificación, el Prefecto de Policía.»

EL INSTITUTO DE LA GUARDIA CIVIL

En nuestro número de anteaer dimos cuenta de los rumores acogidos por *El Liberal*, respecto al viaje de Barcelona a Madrid de un capitán de la Guardia civil y de su destino a Avila.

Sobre este asunto, dice hoy *El Imparcial* lo siguiente:

«La información de *El Liberal* parece exacta en todos sus términos. Así al menos se dice en los círculos políticos.»

Añádase además que el capitán de la Guardia civil de referencia, procediendo a la más escrupulosa atención a sus deberes morales, había suspendido su viaje a Avila, de fin de evitar la manifestación que se proyectaba; pero no paraban ahí los rumores. Dejóse también que el sentimiento producido por una medida que la opinión pública estima injusta, determinarían actos aislados en modo alguno incompatibles con la disciplina, en nada referentes a preceptos prohibitivos de las ordenanzas militares, como que nacen de ellas mismas.»

Según nuestras noticias, no se trata de nada que pueda afectar al prestigio de ningún instituto armado, sino únicamente de un acto individual realizado por un oficial, no ajustándose a las prescripciones que por su superior jerárquico se tenían marcadas.

CARTA DE ROMA

Felicitaciones a Su Santidad

Roma 17 de Marzo.

El Padre Santo, que sigue disfrutando de perfecta salud, recibe diariamente pruebas muy expresivas de adhesión y cariño por parte de distinguidas personalidades de todos los países y de los católicos que figuran en las peregrinaciones que van llegando a Roma.

En la última semana terminaron las visitas que han hecho a Su Santidad los diplomáticos extranjeros acreditados cerca de la Santa Sede, para felicitarle en nombre de los respectivos gobiernos, con ocasión de haber entrado León XIII en el 25.º año de su glorioso pontificado. Anteaer recibió en audiencia al gran Maestro de la orden de Malta, príncipe Ceschi de Santa Cruz, quien presentó a Su Santidad todos los caballeros de dicha orden religiosa-militar que se encuentran en Roma, algunos de los cuales han venido expresamente de Austria, Alemania y otras naciones.

También ha recibido el Papa a los fieles de la peregrinación de Bélgica y a los que forman la de Hungría. En esta última figuraban buen número de escritores de aquella caballerescas nación.

Se espera la llegada de otras peregrinaciones procedentes de las regiones de Italia y de otros países.

En la patriarcal basílica de San Pedro, situada en la Via Ostiense, cantóse ayer un solemne *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso porque conserva la preciosa vida de León XIII, siendo los oficiantes reverendos padres Beneditinos. A pesar del mal tiempo que hizo y de lo distante que la ciudad está dicha basílica, el concurso de fieles fue numeroso y ejemplar. En muchas otras iglesias secundarias de Roma, pertenecientes a congregaciones religiosas ó a pias cofradías, se han celebrado funciones con igual objeto, cantándose también en todas el *Te-Deum*.

Casi todas las Academias pontificias, científico-literarias y los círculos y asociaciones católicas de Roma han verificado actos solemnes para conmemorar el hecho fausto de haber entrado Su Santidad en el 25.º año de su pontificado. Los restantes círculos católicos y academias que aún no han celebrado fiestas de esta índole, lo harán próximamente. Una de ellas tendrá efecto mañana en el Círculo católico de los tudescos.

Por medio de la Sagrada Congregación de Obispos y regulares, el Padre Santo ha dado su formal aprobación a las constituciones de la Congregación de la Resurrección, fundada por algunos sacerdotes piadosos, la cual tiene instalados en la Via de lacos, la cual tiene instalados en un colegio los Maronitas, de esta ciudad, una casa con una elegante iglesia aneja, en la Via de San Sebastián, cerca del Pincio. Estos dignos religiosos poseen también una casa en la Montorella, próximo a Trinitaria, donde recientemente celebró una solemnísimas fiesta con motivo de la coronación de la milagrosa imagen que da nombre a dicho santuario, que es objeto de gran veneración por parte de las gentes que habitan en los contornos de Tivoli. Esta Congregación merece ser calificada de benéfica por los servicios que tiene prestados a la Iglesia y a las misiones extranjeras.

LA SEMANA SANTA

En Sevilla

Sevilla 23.—Ha amanecido el día despejado y claro. La mañana ha sido espléndida.

Desde muy temprano ha habido gran

animación en los alrededores de las iglesias donde se ha celebrado la procesión de las palmas. A presenciar los solemnes oficios de la Catedral acudió numeroso público.

Carca de medio día comenzó a llenarse el cielo de nubarrones tormentosos. A poco empezó a llover, pero la lluvia fué pasajera.

Han salido cuatro cofradías. Dos no se atrevieron a hacer estación por temor a la lluvia. Efectivamente, mientras han estado las procesiones en la calle, ha caído alguna llovizna.

A primera hora, la plaza de San Francisco estuvo algo desanimada. Después mejoró la tarde y creció la animación, ocupándose los pechos, la plaza y las calles por el público. Ha habido mucha gente en las calles por donde pasaron las cofradías.

En Murcia

Murcia 23.—Se ha verificado la procesión de Nazarenos azules que sale de la iglesia de San Bartolomé, siendo de admirar el famoso grupo de Saltillo y la Virgen de las Angustias.

La población está muy animada, habiendo venido innumeroso gentío de la huerta y pueblos comarcanos.

DE OVIEDO

La extensión universitaria.—La dirección del Trabajo.

Oviedo 23.—El curso de la Universidad popular ha terminado esta tarde con una fiesta.

Los alumnos, que son todos varones, han tomado café, reunidos con los profesores de extensión universitaria, en el paraninfo de aquel centro docente.

Con ellos estaba el marqués de Valero de Uña, director de la Escuela de Artes. Impresiones cambiadas entre alumnos y profesores, han dado por resultado el convenio de unas reformas, entre las que figura una exposición por el Sr. Almirante.

Esta consistirá en dividir las tareas en cursos de dos meses, para que la acción instructiva sea más constante.

En dichos cursos se entregará a los alumnos el resumen de cada lección antes de que ésta sea explicada, con el fin de fijar mejor las ideas y de que los alumnos mismos sean los que se traen su plan de estudios, conforme a sus oficios ó a sus necesidades.

La fiesta terminó con un alocuente discurso del rector Sr. Aramburu. Aconsejó a los obreros la constancia en la persecución de los grandes ideales, exponiendo su opinión de que el camino para conseguir el triunfo es suavizar la lucha entre el capital y el trabajo, haciendo cesar esas turbulentas opiniones que tantas energías gastan.

Esto—dijo—se conseguirá con pacífico trabajo, si patronos y obreros celebran con frecuencia actos como el de hoy. Al manifestar los beneficios que de esa cordialidad obtendrá la nación y la clase proletaria, citó la conquista que significaba la entrada del Sr. Buñya en la dirección del Trabajo, creada en el ministerio de Agricultura.

Los asistentes todos prorrumperon en aplausos, obligando al Sr. Buñya a que en sendas frases demostrara su agradecimiento.

El Sr. Buñya acepta en principio la dirección, siempre que a ella vaya con el carácter técnico compatible con sus opiniones de republicano, creando un verdadero Instituto del trabajo, en que funcionará un personal técnico, compuesto de profesores, y en el que tengan puesto algunos obreros y patronos.

Paréceme que los Sres. Canalejas y Dato convendrán en que el Instituto tenga carácter de permanente, y que sus funcionarios conserven absoluta independencia de partidos políticos.

El Sr. Canalejas ha dado amplios poderes al Sr. Buñya para organizar la dirección.

OBRA SOCIAL MERITORIA

Los obreros de los ferrocarriles de Francia

Según anunciamos, ya hace tiempo las Compañías de ferrocarriles en Francia han merecido el honor de que la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de París, les adjudicase el premio Audouin, por sus instituciones patronales.

En el informe que sobre el asunto ha dado a la Academia el ponente M. Franqueville, se hacen resaltar hechos que merecen ser imitados.

La industria de transportes, en Francia, ha sido la primera que ha creado y dado impulso a las benéficas instituciones patronales.

Las indicadas Compañías, según dicho miembro informante de la Academia, no han tenido en cuenta para su iniciativa el interés de las explotaciones. No han establecido ese lazo de solidaridad entre ellos y sus empleados, sino la exclusiva de algunas ventajas. Han obedecido a consideraciones de otro orden.

Compañías que tenían deberes que llenar con respecto a su personal, cada vez más numeroso, y han sentido que tenían también, siguiendo las palabras de M. Franqueville, un gran ejemplo que dar.

En efecto, hacia 1850, la compañía del Oeste fundó la institución más importante entre las obras patronales: una Casa de Jubilación. La Compañía de Orleans, al año siguiente, la imitó, organizando una especie de participación en los beneficios, que, aunque modificada después por las circunstancias, ha dado lugar a un régimen de jubilaciones basado únicamente sobre una dotación patronal. Sucesivamente las Compañías del Norte, del Sud, de París-Lyon-Mediterráneo y del Este entraron en este camino. Estas Cajas y las otras obras que fueron creadas después (Economato, Sociedades cooperativas de consumo, Escuela de Aprendices, etc.), han tomado una importancia considerable. Sus gastos a este objeto aumentan anualmente.

Sobre los 250 000 empleados de los ferrocarriles, cerca de cuatro quintos están afiliados a las cajas de jubilaciones; 50 000 agentes, viudas ó huérfanos cobran pensiones, cuyo importe se eleva a cerca de 46 millones de francos. La carga de las Compañías es tanto más fuerte cuanto que sus agentes son jubilados a los cincuenta y siete años, y no se cuenta como para los funcionarios públicos. Y no es sólo el personal permanente el que goza de esas ventajas. Muchas Compañías han admitido el beneficio de afiliación a sus Cajas al personal obrero.

Y, como hemos dicho, los gastos aumentan cada año. En 1897, su total se elevaba a la suma de 63 millones de francos. En su informe, Mr. de Franqueville indica que actualmente esa cifra llega cerca de 66 millones. Esos 66 millones son agregados por las seis grandes Compañías a la cantidad de 363 millones de francos pagados en sueldos, salarios y primas.

Si se considera que el total de los intereses y dividendos distribuidos a los accionistas se eleva a 164 millones de francos, resulta que la parte atribuida voluntariamente al personal representa el 40 por 100 de la que es adjudicada a los accionistas. Notemos que la administración de los ferrocarriles del Estado, desde 1878, año de su creación, ha seguido el ejemplo de las grandes Compañías.

Y sus obras no han sido contrariadas por las vicisitudes que acompañan siempre a las empresas industriales de transportes. Este trabajo ha sido hecho silenciosamente con tenacidad.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas, colocada fuera de las pasiones, compuesta de hombres imparciales, jueces cuya competencia es incontestable, ha resuelto recompensar los felices esfuerzos de dichas Compañías. Ella no ha visto ahí solamente, como lo ha hecho notar M. de Franqueville, un medio de hacer más fácil la administración de sus vastas empresas. Los fundadores de esas obras obedecen también a otros sentimientos.

Como lo escribía, hace ya tiempo, uno de los fundadores de la Compañía de Orleans, M. François Barthelemy, para explicar la organización de esas jubilaciones: «La dignidad de una gran administración sufre siempre de la humillación donde se encuentran reducidos los que tuvieron el honor de gozar de su confianza y de ejercer una parte cualquiera de su autoridad.» Por esta razón la recompensa dada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas tiene una importancia particular y una muy clara significación.

LA ESCUADRA AUSTRIACA

Barcelona 23.—Los marinos de la escuadra austriaca han estado esta tarde en el Club de Barcelona, donde han sido agasajados.

Mañana, a las siete de la noche, se celebrará un baile a bordo.

El festivo celebrado en el palacio de Bellas Artes, organizado en honor de los marinos austriacos, ha resultado brillante, siendo elogiado por ellos. Han gustado sobremanera las canciones populares que con gran gusto y afinación cantaron los obreros.

Se ha celebrado la recepción y el banquete en el consulado de Austria.

LA TRICHINA

En Pamplona. En el Matadero de cerdos de Pamplona, el Laboratorio municipal redobló el vigor en los reconocimientos, porque anteaayer resultó un cerdo con trichina.

El vecindario está alarmado.

En Zaragoza. Se han registrado nuevos casos de trichinosis, dos en la calle de Prudencia y uno en la de Parana.

La familia primeramente atacada está en gravísimo estado.

Según opinión facultativa, es de temer que fallezcan todos.

Cuando se alarme a medida que se conocen los efectos de la trichina.

Explosión en una pirotecnia

Ostia 23.—Como de costumbre, estaban ayer trabajando los obreros del taller de pirotecnia, propiedad de D. Antonio Mira, situado en las proximidades del cuartel de San Francisco.

Al trocisco resaca la pólvora de un mortero.

La detonación fué tremenda, produciéndose, como es consiguiente, la natural alarma en las inmediaciones del taller.

En los primeros momentos se oyó que las víctimas serían bastantes.

Reguló gravemente herido el obrero del Arrabal Manuel Roig Fernández, que en estado casi agónico fué trasladado al hospital.

El taller donde ocurrió la explosión ha quedado convertido en un verdadero montón de ruinas.

Hasta ahora se ignora cómo ha podido ocurrir el hecho.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La peste bubónica en la India

Londres 23.—Un telegrama de Lahore (India inglesa), recibido la pasada noche, dice que la peste bubónica adquiere proporciones aterradoras en la provincia de Punjab.

Añade que el número de defunciones ocasionadas por la epidemia excede de 2 000 al día.

Geoff Rhodes

Londres 23.—Las últimas noticias del Cabo sobre el estado de Geoff Rhodes, dicen que éste se ha agravado.

La Nota franco-rusa

Londres 23.—Telegrafían de Yokohama que los periódicos japoneses comentan la reciente Nota franco-rusa sobre el tratado anglo-japonés, diciendo que no se opone en nada a este tratado, y consistiría sólo como un elemento más en favor de la paz.

Los periódicos de esta capital publican un despacho de Roma diciendo que allí circula el rumor de la próxima adhesión de Italia a la Nota franco-rusa, relativa al Extremo Oriente.

Telegrafo con la India

Londres 23.—El gobierno publica un Libro azul que contiene el texto del convenio anglo-pera sobre las nuevas líneas telegráficas entre Europa y la India atravesando la Peria.

El canal de Suez interceptado

Londres 23.—El vapor Nerist, navegando en el canal de Suez ha perdido todo el cargamento de petróleo, que se ha esparcido sobre un gran trayecto del canal. A consecuencia de este hecho se ha suspendido la navegación entre Port Said y Suez.

La revolución de Colombia

Londres 23.—El gobernador de Panamá ha anunciado a los consules que se ha prohibido la transmisión de telegramas cifrados, para evitar que se manden noticias sobre la revolución de Colombia.

150 ahogados

París 23.—Los periódicos del Tonkin que han llegado esta mañana a Marsella, conducidos por el trasatlántico Australis, dicen que el barco chino Kouan, en un viaje de Nam-Dinh a Hanoi, con 300 pasajeros a bordo, se fué a pique a la vista de la aldea de Nink.

Se cree que pasan de 150 los ahogados.

DESQUACE DEL «CISNEROS»

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama del Ferrol:

Ferrol 23.—Ha empezado el desguace de la parte de proa del crucero Cardenal Cisneros. Ha sido menester acudir a este último recurso de deshacer lo hecho, porque se encontró en la proa del barco un defecto grave que no podía corregirse de otra manera. Como las obras de reforma empiezan ahora, y el personal escasea, será imposible que el Cardenal Cisneros empiece a navegar para la fecha de la coronación del Rey.

En el mismo caso se encuentran la Princesa de Asturias, que se construye en la Carraca, y el Cataluña en el astillero de Cartagena. La construcción va en todas partes con igual lentitud, y cuando empiecen a navegar los barcos serán viejos.

LA CUESTIÓN OBRERA

En Valencia

Valencia 23.—Una comisión de obreros ha entregado al gobernador la protesta que dirigen al Gobierno contra las autoridades y los patronos de Málaga por el modo que tienen de tratar a los obreros agrícolas.

El gobernador contestó a la comisión de obreros que no admite ni protesta por la forma en que se halla redactada.

Los obreros piensan enviarla a sus compañeros de Madrid para que la presenten al Gobierno.

Mitín en Pontevedra

Pontevedra 23.—Organizada la Federación obrera de Pontevedra, ha celebrado hoy un mitín, en el teatro Principal, para protestar del proceder seguido por las autoridades de Málaga y de otras localidades, respecto a los agricultores, por pretender asociarse.

Ha asistido al mitín regular concurrencia. Además de los obreros, varias mujeres pronunciaron fogosos discursos.

Se acordó por los representantes de los gremios dirigir un escrito de protesta al ministro de la Gobernación.

Además se abrió una suscripción en favor de los compañeros que sufren persecuciones y de los que se encuentran presos.

EL CÓLERA EN MANILA

Nueva York 23.—Se ha presentado el cólera en Manila, según aseguran los telegramas recibidos del Archipiélago.

Desde el jueves a hoy ha habido dieciséis invasiones.

De éstas, quince han sido seguidas de defunción.

Créese que la epidemia la han propagado las legumbres importadas de Hong Kong.

Se toman extraordinarias precauciones sanitarias en toda la provincia para evitar que la epidemia siga extendiéndose.

LA POLICIA DE MADRID

Algunos delegados de vigilancia se presentaron ayer al gobernador, solicitando el apoyo de esta autoridad para que ninguno de aquéllos fuera separado de su destino sin la previa formación de expediente.

El Sr. Barroto manifestó que para esto había necesidad de que se declarara el cuerpo de vigilancia inamovible, e el ingreso en el mismo fijando otras condiciones que en la actualidad no se exigen.

Además, el cuerpo de vigilancia, ahora y siempre, deberá estar compuesto de personas que merezcan la absoluta confianza de los gobiernos que se sucedan.

Esto no obstante, el Sr. Barroto prometió tener en cuenta la petición de los delegados al redactar el reglamento del cuerpo de vigilancia.

El gobernador hizo la oportuna observación de que los jefes superiores, a pesar de los compromisos políticos que la mayoría de las veces obligaban a aceptar determinado personal, conocían al detalle las cualidades de honradez, inteligencia y actividad que cada policía reunía.

Barcos embarrancados

El «Isla de Luzón»

Oádiz 23.—Se ha sabido hoy que ha embarrancado en el centro del Canal de Suez el trasatlántico Isla de Luzón.

Rompiose el timón. Fué remolcado hasta Suez, entrando en el dique.

Tardará doce días en seguir su viaje a Barcelona y Cádiz.

Los pasajeros han salido hoy para Marsella en el vapor de las Mensajerías francesas Sarrate, acompañado de un oficial del Luzón.

No han ocurrido desgracias.

El «Santa Ana»

Cádiz 23.—El temporal ha empeorado la situación del vapor Santa Ana, que ha embarrancado en la costa en el Puerto de Santa María.

Los prácticos aseguran que es imposible sacarlo.

EL FRÍO

En Pamplona

Pamplona 23.—El tiempo es espantosamente frío, como tal vez en mucho tiempo no se haya conocido en época ya tan avanzada.

En Sevilla

Sevilla 23.—El tiempo está desespacible y revuelto y ha llovido a ratos.

En Avila

Avila 23.—El día de hoy ha sido verdaderamente crudo. El sol, constantemente cubierto por espesos y cárdenos nubarrones, no ha templado en nada el ambiente, y de la nieve que en las cercanías cae en abundancia también ha caído aquí.

El barómetro sigue en descenso.

En Orseña

Orseña 23.—Ha caído una copiosa nevada, que alcanza a esta capital y a los pueblos próximos.

En Segovia

Segovia 23.—El frío que hace en la ciudad es intenso, como en pleno invierno. Dos ó tres veces ha comenzado a nevar aquí, y en los más próximos alrededores la nieve no cesa de caer, volviendo a cubrir con gran espesor los montes, cuyas cimas comensaban a verdar los días pasados.

En Madrid

El día de hoy ha sido en Madrid frío y desespacible.

Por la mañana ha estado en parte desnubado; pero luego aparecieron gruesos nubarrones que hicieron temer que al fin se resolviesen en lluvia ó nieve.

EL TIRO NACIONAL

Con destino al certamen de tiro para obreros, que se verificará, coincidiendo con las fiestas reales, el ministro de la Guerra ha concedido al Tiro Nacional 47.500 cartuchos Mauser.

El Ayuntamiento de Madrid ha ofrecido una importante subvención.

La junta central del Tiro Nacional ha comenzado a repartir cartuchos para instrucción de obreros.

Los ejercicios preparatorios del concurso comenzarán el primer domingo de Abril.

La Unión Española de explosivos ha entregado 1.000 pesetas para el concurso.

El Banco de España ha donado al Tiro Nacional la cantidad de 2 000 pesetas.

KOLOMAN TISZA

Ayer falleció en Budapest el célebre político Koloman Tisza, que durante veinte años fué jefe del gabinete húngaro.

Se había distinguido mucho, no sólo como político, sino también como hacendista.

Koloman Tisza, que nació en Gasz el 16 de Diciembre de 1830, comenzó a figurar como funcionario del ministerio de Instrucción pública, antes de la revolución de 1848, que tan honda huella dejó en Austria-Hungría; pero en realidad, su acción y su influjo como gobernante no se inician hasta que, después de la caída de Bach, en 1869, se reúne en Pesth el Parlamento, pues entonces aparece éste dividido en dos grupos: uno, el más numeroso, capitaneado por el ilustre Deak; y el otro, dirigido primero por Teleky y luego por Tisza y Ghylz Aquel, más transigente, aceptaba al Emperador Francisco José como rey de Hungría, aunque no hubiese sido coronado como tal, mientras que el otro quería que precediese esta ceremonia el reconocimiento.

No fué esta la única ni la más fundamental de las cuestiones que dividieron a Deak y a Tisza, sino que las relaciones de Hungría y Austria, la famosa cuestión del dualismo, fué causa de que ambos libraran grandes batallas en el Parlamento, hasta que al fin, a la muerte de Deak, se unieron ambos grupos, constituyendo el partido liberal.

Llamado al poder en Noviembre de 1876, vió crecer su popularidad. Durante la guerra de Oriente se inclinó Tisza a la política de Andrassy, mostrándose opuesto al desarrollo del panslavismo en las poblaciones de los Balcanes; é inclinándose antes y luego a la alianza alemana.

En el poder y en la oposición la influencia de Tisza ha sido siempre grande en la política interior y exterior del Imperio.

HERENCIA DE LA PRINCESA RATAZZI

Todos los bienes que poseía la princesa María Letizia Bonaparte, se han vendido públicamente, pero que su producto constituya la herencia de la hija que tuvo de su enlace con D. Luis de Rute. Esta desgraciada joven es ciega, sorda y muda de nacimiento, y no se da cuenta de nada de lo que ocurre a su alrededor. Ha sido conducida a Ciempozuelos y entregada al cuidado de las religiosas que velan por los que tienen perdida la razón.

El admirable busto de la ilustre escritora que hizo el verso de Jorge Sand y su retrato, por Carlos Duran, conocido por el de la Dama del guante, han sido enviados, por disposición de la finada, al Museo de Amberes.

La Nouvelle Revue International ha dejado de publicarse.

Quedan entre la familia las joyas, entre las que figuran las perlas de Paulina Bonaparte, el collar de brillantes y piedras de colores, el pavo real de esmeraldas y rubíes, regalo de boda de Víctor Manuel, y otras varias.

La señora viuda de Vilanova, hija también de María Letizia Bonaparte y de su segundo esposo, Urbano Ratazzi, ha fijado su residencia en Granada.

Tren especial de primavera

entre Madrid y Toledo

Desde el domingo 20 del actual hasta el domingo 29 de Junio próximo circulará entre Toledo y Madrid todos los días festivos un tren especial que, partiendo de Toledo a las 8 25 para llegar a Madrid a las 11, regresará saliendo de este último punto a las 20 30 para llegar a las 23.

Este tren, creado para facilitar los viajes con los precios reducidos de primavera, admitirá también viajeros con billetes ordinarios y para todas las estaciones de su trayecto.

UNA ÓPERA DE MASSENET

Se ha estrenado en Montecarlo la ópera del maestro Massenet, Le Jongleur de Notre Dame, que era esperada con viva impaciencia por los admiradores del ilustre compositor y por la crítica parisiense.

El episodio que sirve de base al libro se desarrolla en el siglo XIV, rodeado de un ambiente popular y religioso que impresionó profundamente al auditorio.

Al levantarse el telón en el primer acto, Juan el Juglar, famélico y harapiento, se ve obligado por la multitud a cantar una tonada sacral y a las mismas puertas de la abadía de Cluny.

Apenas el pobre cantor errante ha lanzado las primeras notas, abre la puerta del templo y aparece al prior, quien después de lanzar su anatema sobre los espectadores y obligarles a huir aterrados, invita a Juan a seguirle al tranquilo retiro del convento.

El segundo acto transcurre en el refectorio de la abadía. El conde Roberto cuestiona la leyenda de la Salvia para coniar a Juan, que se halla desesperado por no saber latín.

«La orgullosa flor—dice la leyenda—extendió un día sus hojas para guardar el sueño del Niño Jesús, a ruegos de la Virgen. Porque la Madre de Dios gustó de los humildes...»

Alentado Juan el Juglar, decide, en el tercer acto, a pronunciar un discurso de caridad en las fiestas de la Virgen. Los monjes, indignados, quieren hacer pedruzcos al trayecto, y entonces la sagrada imagen se ilumina con rayos fulgurantes. La Reina de los Cielos sonríe maternalmente, y con tanto ademán bendice a su humilde adorador.

Con tan sencillos elementos ha hecho el insigne Massenet—al decir de los corresponsales franceses—una verdadera obra maestra, digna del autor de Manon y de Marie Madeleine.

Entre los números más aplaudidos por el elegante público que llenaba el teatro de Montecarlo, citan los críticos un credo en el primer acto, la leyenda de la Salvia en el segundo y una pastoral en el tercero.

La «Gaceta»

La de hoy sólo publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Sevilla y la Audiencia territorial de la misma.

LOS TEATROS

Español

Mañana martes por la noche se verificará la función popular a beneficio del público, que mensualmente tiene que dar esta empresa conforme al pliego de condiciones estipulado con el Ayuntamiento. Se pondrá en escena el hermoso drama de D. José Hobergaray, El gran galeoto, y la lírica comedia en tres actos de Lope de Vega, refundada por el Sr. Lucero, La rosa de cántaro, que tanto éxito viene obteniendo.

Tomarán parte la señora Cobeña y los señores Thuillier, Donato Jiménez y Cuevas. Como en todas las funciones populares, se agotará todas las localidades.

Princesa

El próximo sábado, 29 del actual, se verificará la inauguración de la temporada con la reprise de la celebrada obra de espectáculo Pepita Tudd, que únicamente se pondrá en escena tres ó cuatro noches con objeto de estrenar seguidamente El enigma.

Los señores que tienen pedidas localidades para la primera función pueden pasar a recogerlas desde el próximo viernes.

Comedia

Mañana despedida de la compañía, representándose por la tarde la espléndida comedia El sombrero de copa y por la noche Las vírgenes locas. En ambas funciones se representará también el monólogo de gran éxito Un hospital.

Concierto Rosenthal

La Sociedad de Conciertos de Madrid, accediendo a los deseos de gran número de aficionados y en vista de los grandes triunfos obtenidos por el eminente pianista Rosenthal, ha dispuesto para mañana, festividad de la Anunciación, un gran concierto extraordinario a las tres de la tarde, ejecutado todo él por el insigne artista.

Lara

Mañana por la tarde se pondrán en escena las espléndidas obras Casa de almas, Los puros, El flechazo, En plena luna de miel y El motecó.

Zarzuela

Mañana, festividad de la Anunciación se celebrará función de tarde con las espléndidas zarzuelas Sandías y melones, El bateo y Viento en popa, cuya reprise ha proporcionado tantos aplausos a los señores Arana y González, y Sres. Riquelme, Oreán, Sigler y Arana.

Por la noche, última función de la temporada de invierno, en 1.ª y 4.ª sección la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva La mantita samorana, y en 2.ª y 3.ª, Viento en popa y El bateo.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santo, no habrá función, inaugurándose la temporada de primavera el Sábado de Gloria con un variado programa.

Noticias

Notarios

Por oposición han sido nombrados notarios: de Cuenca, D. Benjamín Bacia Manso; de Lorca, D. Francisco Recobar Barberán; de Insiseta, D. Juan Damasceno Barberá; de Almansa, D. Lorenzo Martínez Arqueró; de Motilla del Palancar, D. Pedro Llana y Llamas; de Banca, D. Rafael López de Haro; de Peñan de San Pedro, D. Borique García Frlas; de Torrejón-cillo del Rey, D. Rafael González Barceló; de Nerpio, D. Pascual Lilián Eguizabal; de Villanueva de la Jara, D. José de Torres Requena; de Villarejo de Fuentes, don José Piqueras Ruizpérez.

Por concurso lo han sido: de Chelva, don Florencio Morales; de Barcelona, D. Joaquín Martí, y de Tivissa, D. Tomás Font.

Par perenta han sido nombrados notarios: de Chiclana, D. Mariano Arenillas; de Peñaranda de Braconote, D. Juan Alvarez de la Campa, y de Borsolona, por el turno de traslación, D. Tadeo Gasol.

Para coronas y serviles fincheros recomendamos la Casa de Rubio, Conde de Jerónima, número 3

Leopoldo Carlos Eduardo, duque de Sajonia y Coburgo Gotha, es príncipe de la Gran Bretaña e Irlanda...

Recepción del Sr. Ortega y Munilla. El domingo próximo, 30 de Marzo, se verificará en la Real Academia Española la recepción del Sr. Ortega Munilla...

Albercoque en una taberna.—Dos heridos. En una taberna establecida en la carretera de San Isidro, casi frente a la estación de Navalcarnero...

El número de empujes nuevos de alhajas y ropas fue de 87.710, por un valor prestado de 6.020.395 pesetas...

EL MONTE DE PIEDAD EN 1901

El Consejo de Administración del Monte de Piedad de Madrid acaba de publicar una Memoria dando cuenta del movimiento de las operaciones realizadas por dicha benéfica institución en el pasado año de 1901.

En cuanto a las ropas, la primera subdivisión de 2 a 25 pesetas, cuyas partidas son 45.042, comprende más de 8.100 partes del total...

El número de préstamos ó de renovaciones hechas con garantía de valores públicos, que en 1899 alcanzó a la cifra de 41.696.918 pesetas...

Las renovaciones fueron 96.494, y su importe de 4.781.848 pesetas, ó sean 3.257 renovaciones más que en 1900...

Los desamparados definitivos fueron 34.061 por un valor reintegrado de 5.571.861 pesetas, ó sean 1.906 desamparados más, por pesetas 19.355 menos.

Con objeto de apreciar en lo posible el aumento ó disminución del importe de las

operaciones, que puede contribuir á formar juicio acerca de la mayor ó menor diligencia pedida durante el año referido...

Table with columns: AÑOS, Número de empeños, Pesetas. Rows for years 1896 to 1901.

En el quinquenio de 1897 á 1901 se nota el importante dato de que el aumento que se obtiene en la venta sobre el capital prestado, que queda por espacio de diez años á disposición de los empeñados...

Nuestro colega La Estafeta dice á este propósito que está en la mejor excolación de la utilidad de los prestacionistas particulares...

Al final de 1901 existían 125.564 partidas improntadas 7.250.220 pesetas. Las citadas partidas comprendían 69.844 de ropa, por 5.939.123 pesetas...

Más de tres quintas partes del total de las alhajas la constituyen las partidas hasta 75 pesetas; en cambio, como importe, no llegan á la cuarta parte del conjunto (1.425.000 pesetas).

En cuanto á las ropas, la primera subdivisión de 2 á 25 pesetas, cuyas partidas son 45.042, comprende más de 8.100 partes del total...

El número de préstamos ó de renovaciones hechas con garantía de valores públicos, que en 1899 alcanzó a la cifra de 41.696.918 pesetas...

Las renovaciones fueron 96.494, y su importe de 4.781.848 pesetas, ó sean 3.257 renovaciones más que en 1900...

Los desamparados definitivos fueron 34.061 por un valor reintegrado de 5.571.861 pesetas, ó sean 1.906 desamparados más, por pesetas 19.355 menos.

Con objeto de apreciar en lo posible el aumento ó disminución del importe de las

tado D. José Arderius para manifestar que la caja abandonada en la escalera de una casa de préstamos era de su propiedad...

Examinado después el contenido de la caja, resultando que los objetos que allí había eran los mismos que dentro de ella había él encerrado.

Invitación al Sr. Urzáiz

Un telegrama de Barcelona que publica hoy El Liberal, da cuenta de que los amigos del Sr. Urzáiz han invitado á éste para que vaya á Barcelona.

Añade dicho telegrama, que buscan esta ocasión para demostrarle la simpatía con que han visto su campaña en el asunto de la circulación fiduciaria.

Cable interrumpido. Se encuentra interrumpido el cable de Melilla á Alcaucemas.

Hoy ha visitado al presidente del Consejo el marqués de Teverga.

Denuncia. En el juzgado de guardia se ha personado hoy el dueño de la lechería de la calle de López de Hoyos, 11, para denunciar que, habiéndose presentado ayer en la Delegación del Estado á dar parte de un robo cometido en su establecimiento...

Ha fallecido en Logroño la distinguida señora doña Luisa Estate, viuda de Acoña, y hermana de nuestro particular amigo D. José Estate.

Compañeros en el rendimiento á la distinguida familia de la finada.

Herido en rifa. En la plaza del Dos de Mayo, jugando varios moxabates, llegaron á las manos dos de ellos, José Ruiz y Bernardo Alonso, causando el primero á Alonso una herida de navaja en el pecho que ha sido calificada de grave.

Pasó al hospital de la Princesa.

En uno de los árboles que rodean el paseo del Ángel Caído, se pegó esta mañana un hombre decentemente vestido.

Dojó el autor una carta firmada con las iniciales M. G., en la que decía que una enfermedad crónica le impedía á tomar tal resolución.

La Real Sociedad Geográfica ha designado para representarla en la próxima Exposición cartográfica de Amberes, al ilustrado coronel de Estado Mayor D. Miguel Benítez y Paroí, jefe del Depósito de la Guerra.

Armamento y recepción á bordo del Monarch. En el buque Monarch, que salió de Barcelona el 24 (415 tarde)...

Las autoridades civiles han autorizado á bordo del crucero Monarch, donde ahora se verifica una animada recepción, á la que asiste el capitán general, gobernador militar, jefe de Estado Mayor, muchos jefes y oficiales y distinguidas familias.

El tiempo ventoso y la mar se halla picada. Mencheta.

Vapor correo. Singapore 24.—Ha zarpedado de este puerto, con rumbo al de Colombo, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio López.

Cochi Rhodes. Londres 24.—Telegrafían de la Ciudad del Cabo que la noche última la ha pasado Cochi Rhodes con bastante agitación, la debilidad es extraordinaria y el estado del corazón continúa inspirando serias inquietudes.

Balance del día. El Sr. Sagasta, en su despacho con la Reina, no ha puesto á la firma ningún decreto.

El relativo á la apertura de las Cortes, lo llevará el primer día de despacho, según ha manifestado á los periodistas.

S. M. la Reina se encuentra bastante aliviada de la leve dolencia que experimentó ayer, siendo casi seguro que podrá asistir á los Oficios religiosos de Jueves y Viernes Santos en la real capilla, que serán este año especialmente solemnes por ser el último año que la Reina Regente ha de intervenir en ellos.

El Sr. Moret ha dado principio al estudio de las cuestiones que han de servir de base á la ley municipal, cuya redacción comenzará dentro de unos días.

Según vemos en varios periódicos, el Sr. Canalejas ha manifestado que no piensa hacer modificaciones en el personal de su departamento.

Nuestros colegas le tributan por estas manifestaciones justos elogios.

La negociación de Obligaciones del Tesoro ha importado hoy 562.000 pesetas, de ellas 130.000 á tres meses, 339.000 á seis y 93.000 á doce.

El total de lo suscrito importa pesetas 101.917.500.

Esta tarde han visitado al ministro de Hacienda, el Consejo del Banco Hipotecario, el presidente y ministros del Tribunal de Cuentas y la Junta directiva de la Academia de Jurisprudencia, presidida por el señor Villaverde.

Esta tarde, á las seis, se han reunido los ministros en Consejo para tratar principalmente del proyecto de ley del Banco.

Se tratará, además, de varios expedientes.

El Sr. Canalejas someterá á la aprobación de sus compañeros la dis-

tribución de cantidades destinadas á subcomisiones de puertos; un proyecto de decreto para corregir abusos en el personal de Juntas de obras de piarte y un avance del presupuesto.

El duque de Veragua lleva un proyecto de construcción de barcos destinado á la policía de la pesca y el reglamento de la pesca con almadraba.

El de Gracia y Justicia dará cuenta de 11 expedientes de indulto de pena de muerte, todos de su departamento, pues no hay ninguno de los ramos de Guerra y Marina.

A la hora de cerrar esta edición seguía reunido el Consejo.

Los telegramas del exterior dan cuenta de la llegada á Pretoria de parlamentarios boers, habiendo influido favorablemente esta noticia en la cotización de los valores en Londres.

Si los burghers persisten, como afirma el último número del periódico del Dr. Leyds, en no aceptar más condiciones que la vuelta al statu quo ante, ó sea la independencia de las dos Repúblicas y el indulto á los africaners que han favorecido á los boers, no ha de ser fácil que Inglaterra se muestre dispuesta á tratar.

Da todos modos, es un buen síntoma que comiencen las conferencias, siendo muy de desear que se llegue á un resultado satisfactorio.

REALIZACIÓN DE ALMACEN. Con grandes y positivas ventajas se realizan las muchas existencias que en géneros de punto, bordados, puntillas, estambres, hilos, algodones, pasamanería, mercería y otros muchos artículos posee el acreditado

Almacén, PONTEJOS, I hia

LA BOLSA. COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 DE MARZO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for various securities like 4 3/8 interior, R 25.000, D 12.500, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 3 y H 100 y 200, En diferentes series, Fin mes, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 3 0/0 amortizable, Serie F de 50.000 p., R de 25.000 p., etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 4 0/0 exterior, Estampillado, Serie F de 24.000 p., R 12.000, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 3 y H 100 y 200, En diferentes series, Fin mes, Ayuntamiento, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 4 0/0 interior, Total pesetas nominales negociadas, 4 0/0 interior, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for 5 0/0 amortizable, Banco de España, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for Cambios sobre el extranjero, PARIS, A la vista, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for LONDRES, A la vista, libra esterlina, etc.

Table with columns: Día 22, Día 24, Diferen. Rows for Despues de la Bolsa, Cierre, 4 por 100 interior, etc.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4° sobre 0. A las doce de la tarde, 11° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0. La máxima fué de 12° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

CHARADA

Se le perdió á Juan un burro un día estando beodo, y soñando creyó hallárselo delante de uno del todo. ¿Quieres hallar el borrico? —Desde luego, ¿qué hay que hacer? —Seguir al pie de la letra lo que voy á proponer. Toma una prima segunda; te vas al cuarto derecho, y de seguro que vas tu desseo satisfecho. En efecto, al día siguiente la primera dos tomo, y por correr, al dos tercia un pistón le pegó. Antes de llegar á cuarta, empezó á sentirse mal, y al esconderse, vió al burro enredado en un zarzal. L. FERNÁNDEZ ROMÁN.

Selección á la charada anterior

REMO ZA DA

CANTARES

Arbolillo sin raíces es el querer de una niña; arbolillo que se mueve y el menor viento le tira. Ojos negros no los quiero, la causa de mis penas unos ojos negros fueron. Enrique Arbo y Orbe.

GULTOS

Santo de mañana.—Martes Santo.—LA ANUNCIACIÓN DE LA SANTÍSIMA VIRGEN MARÍA Y LA ENCARNACIÓN DEL HIJO DE DIOS; Santos Inocencio, Obispo; Quirico, mártir; Pelagio, Obispo; Desiderio, Venancio y Dimas el Buen Ladrón.—Es fiesta de guardar. En la Catedral habrá misa á las nueve y media. En las parroquias misa mayor á las diez. En la Capilla Real habrá misa mayor á las once, y por la tarde á las cuatro sermón del Buen Ladrón que predicará el señor Calpena. En San Andrés termina el triduo al Santísimo Cristo de la Agonía, predicando el Sr. Barragán. En la capilla del Ave-María misa rezada á las diez y á las doce comida á 40 viudas pobres. En Santa Isabel continúa el quinario al Santísimo Cristo del Divino Amor, predicando el Sr. Manzano. En San Ildefonso continúa el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia y dirá el sermón el Sr. Manzanedo. En Santa Bárbara al Santísimo Cristo del Amparo, predicando el padre Jiménez Campaña. En el Buen Suceso id. á las Lagas de Nuestro Señor, predicando un P. del Corazón de María. En el Cristo de la Salud id., el Sr. Gortálex Reyes.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 3 en punto.—Gran concierto extraordinario por el eminente pianista Rosenthal. ESPAÑOL.—A las 9.—Función popular á beneficio del público.—El gran galeoto.—La moza de cántaro.—A las 4 1/2.—Mar y cielo.—La fonda del Potro. COMEDIA.—Últimas de la temporada y despedida de la compañía.—A las 8 1/2.—Las vírgenes locas.—Un hospital. A las 4 1/2.—El sombrero de copa.—Un hospital. LARA.—A las 8 1/2.—Caza de almas.—A las 9 1/2.—El señor gobernador.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—El flechazo y El Motete. A las 4 1/2.—Caza de almas.—Los pipos.—El flechazo.—En plena luna de miel.—El Motete. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La manta zamorana.—A las 9 1/2.—Quinto en popa.—A las 10 3/4.—El bateo.—A las 11 3/4.—La manta zamorana. A las 4 1/2.—Sandías y melones.—Viento en popa.—El bateo. APOLO.—A las 8 1/2.—El tirador de palomas.—A las 9 1/2.—Quo vadis.—A las 10 3/4.—El sombrero de plumas.—A las 12.—El tirador de palomas. A las 4 1/2.—La marcha de Cadix.—El sombrero de plumas.—Quo vadis? ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—La boda.—A las 12.—Enseñanza libre. A las 4 1/2.—El fondo del baul.—Enseñanza libre.—La boda. MARTÍN.—A las 8 1/2.—Dos fanatismos. A las 4 1/2.—La misma. CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La trapería.—A las 9 3/4.—Juan y Manueta.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Los dos cazadores. A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—Los dos cazadores.—Lohengrin.—La trapería. ROMA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos, cómicos y balles.—Doña Tancrédia.—Marily.—Un sueño, por Bella Belén.—El baño de la bella Estima, por Fatma-Bente Ema, éxito nacional y extraordinario. JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas sesiones por artistas extranjeros y españoles y entre ellas Lily Murray (éxito extraordinario), Trio Balazy (número super-chic), estruendos Mlle. Blanche, Arthaud, Roita Real y Gracia la Morenita con sus bailes y cantos andaluces, La Grand scene coreographique «Les amoureaux de Thérèse» letrada de Favart, música de Spillier é Pichcolini. SALON DE ACTUALIDADES.—Gran éxito de Miles Moccasin, Olga, Marty, Romani.—El canto de Zulima.—Cohen, Impetio, Santi, Miguel Borrall.—Luisa la de los rengos.—Los hermanos Campos.—M. Grevin.—Monólogos.—Cinematógrafo. Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

EDICION DE LA NOCHE

LA IGLESIA EN FILIPINAS

Paris 24.—El periódico Le Figaro publica esta mañana un despacho de Roma diciendo que la Santa Sede ha encargado á monseñor Salatti que reorganice la administración católica de las islas Filipinas.

Añade que dicho prelado es portador de una bula que le autoriza para reorganizar el clero secular del archipiélago eliminando á los frailes españoles, porque se trata de que el clero tenga allí carácter cosmopolita.

La última parte de esta noticia no parece, sin embargo, verosímil, dada la protección que la Santa Sede dispensa á las órdenes religiosas, mayormente cuando á las de Filipinas se debe la evangelización de aquel país.—Fabra.

EL CORONEL GRIMM

Paris 24.—Continúa siendo objeto especial de la atención pública en Rusia la causa que se sigue en Varsovia por el delito de alta traición á oficiales superiores acusados de haber vendido á Alemania importantes documentos, relacionados con la movilización del ejército y las obras de defensa.

El general Puzrewski, á quien se supona fugitivo en el extranjero y que se presentó voluntariamente á las autoridades de Varsovia, continúa preso, así como el coronel Grimm.

Este último está vigilado día y noche por dos centinelas de vista para evitar que se suicide.

Se sospecha que hay otras personas complicadas en este escandaloso asunto.—Fabra.

LOS CEMENTERIOS de las Sacramentales

La comisión municipal de Cementerios, en su reunión de hoy, ha acordado nombrar una ponencia que dictamine sobre las obras realizadas abusivamente en las Sacramentales, y que se ocupe también de resolver al asunto relativo á las listas de mayordomos y cofrades de las mismas.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, señor marqués de Tovar, ha denunciado á la Sacramental de San Lorenzo por obras realizadas en la misma, sin licencia del Ayuntamiento.

LA HACIENDA MUNICIPAL

El alcalde Sr. Aguilera ha firmado hoy los anuncios que se publicarán mañana ó pasado en los periódicos oficiales, abriendo el pago del cupón que vence en 1.º de Abril, y á contar desde dicho día el pago de las deudas municipales de Resultas y Expropiaciones del Interior.

Sirva esto de contestación al rumor de que se hizo eco un periódico financiero acerca del estado de la Hacienda municipal.

FIRMA DE LA REINA

Esta mañana han despachado con su majestad los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El primero puso á la firma varias cartas contestando á soberanos. El Sr. Montilla llevó los siguientes decretos: Promulgando la ley que concede derecho á los escribanos excedentes de Ultramar para su colocación en la Península. Variando la nomenclatura del Cuerpo de Penales. Nombrando director de la Cárcel Modelo á D. José Millán Astray. También puso á la firma un decreto de Hacienda, promulgando la ley en virtud de la cual se conceden créditos para Ma-

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS en Sevilla

Los periódicos sevillanos dicen que hasta el día 22 se han inscrito en el Gobierno civil de aquella capital las siguientes instituciones:

Asociación de San Vicente de Paul, de Sevilla; hospital de San Bernardo (vulgo de Los Viejos); real hermandad de Caridad, Piedad y Misericordia y hospitales unidos, de la villa de Lebrija, y hospital de la Santa Caridad y amparo de niñas huérfanas, de Carmona.

Los diputados por Madrid

Los diputados á Cortes por Madrid se han reunido esta tarde en una de las sesiones del Congreso, con objeto de dar lectura de una proposición de ley redactada por el Sr. Ruiz Jiménez, para que sean allegados los contribuyentes de esta corte de los excoactivos gravámenes que pesan sobre ellos.

Los parlamentarios boers

Efecto en los valores. Paris 24.—La noticia de la llegada de los parlamentarios boers á Pretoria ha producido un movimiento general de alza, tanto en la Bolsa de Londres como en la de París, habiendo subido algunas enteras las acciones de las minas de oro del Transvaal.

El Exterior español se muestra también bastante firme.—Fabra.

Riña entre franceses y españoles

Toulouse 24.—Durante la noche última ocurrió en esta población una sangrienta reyerta entre franceses y españoles. Uno de éstos últimos, llamado Fernando Sabé, regidó del francés Peyres una cuchillada que le cortó la carótida. La muerte fué instantánea.

El agresor consiguió darse á la fuga, no habiendo sido aún detenido.—Fabra.

ZANARDELLI Y BULOW

Roma 24.—Mañana saldrá para Lombardía el presidente del ministerio, Sr. Zanardelli. Coincidiendo este viaje con la llegada del Canciller alemán, conde de Bulow, á Venecia, no es muy aventurado suponer que ambos personajes celebren alguna entrevista importante, relacionada con el propósito de consolidar la Triple Alianza.—Fabra.

La cuestión obrera en Rusia

Paris 24.—Un despacho de Tiflis dice que el Diario Oficial del Cáucaso da noticia de haber llegado á aquella ciudad los obreros de Batum con el objeto de poner en libertad á los que se hallaban presos á consecuencia de los desórdenes ocurridos con motivo de una huelga.

Los citados obreros asaltaron la cárcel, siendo recibidos á tiros por fuerzas de la policía y de la tropa. Han resultado un soldado herido y 30 de los asaltantes muertos.—Fabra.

LA GAJA MISTERIOSA

Explicación del enigma. En el Juzgado de guardia se ha presen-

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE. - El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para litorales de Cuba y para Occidente y el Pacífico con transbordos en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con transbordo en la Habana.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO. - El 22 de Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 15 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación de Panamá, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comodidades directas.

Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 1 de Marzo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Saïd, Suez, Adán, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Y el 24 de Marzo saldrá el vapor

ALICANTE

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Ponta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE - Capitán Marroig

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marroquí por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger, martes, jueves y sábados.

Este servicio admite carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. - Rebojas á familias. - Precios convencionales por camarotes de lujo. - Rebojas por pasajes de ida y vuelta. - La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante. - La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomiará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWAHA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA. - SANTANDER

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 9, en PARIS

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO "HOGG"

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; no pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Gostipados, Tos crónica, Dolores de los riñones, etc.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESTOUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de Hogg se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA. - Hágase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

LINOTE al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

RIERROS púderos y homogéneos en todas las formas comerciales.

ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Trponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

CARRILES PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos.

VIGUERÍA para toda clase de construcciones.

ONAPAS gruesas y finas.

CONSTRUCCIONES DE VINAS armadas para puentes y edificios.

FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

FABRICACION especial de HOJALATA, CUBOS y BAMBOS galvanizados.

LATERIA para fábricas de conservas.

ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.

IMPRESION sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á la "Administración de los Altos Hornos de Vizcaya". - Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitó aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofolosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

LIQ. D. L. VILLE GOTTA Reumatismos

Es un líquido probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores de los miembros.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS

VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y droguerías

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio. - Arganzuela 2.ª legua

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. - Se receta contra los fijos, la sífilis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y sana todos los órganos. - El doctor HURTELoup, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de tisis pulmonar y hemorragias en la hemostasia tuberculosa.

Dépotó especial: - Rue Saint-Honoré 124 en Paris

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

ULTIMOS DIAS DE LA GRAN LIQUIDACION DE LA ANTIGUA CASA RIVAS-PRINCIPE II

Todos los artículos á mitad de precio

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exigense las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

Por Mayor: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argent, 35

EXPOSICION DE 1878 - MEDALLA DE ORO

PASTE DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Este Dentifrico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de Paris

47, Rue de la Paix, Paris

SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1.ª MAYOR - 1

Tarifa B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del telefono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras Plaz. 0.20

— cada cinco palabras más ó fracción Plaz. 0.10

— una conferencia de tres minutos ó fracción Plaz. 0.10

— cada copia suplementaria de despachos múltiples Plaz. 0.10

SERVICIO DE ABOGADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras Plaz. 0.25

— cada 20 palabras más ó fracción Plaz. 0.10

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abogado haya hecho depósito previamente en la Central.

THÉOPHILE ROEDERER, C.ª REIMS

CRISTALIZADO DE JABÓN

GLADIATEUR CABALLO

Única Medalla 1.ª Clase, Exp. Untr. Paris 1887. Medallas de Oro, Exposición de Harve y Melbourne. Primeras Reconcompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

De Venta en Casa de Luchaty, Café Restaurant de Porece, Café Angles, y otras casas principales de Madrid y Portugal.

AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 26, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

The Equitable Life Assurance Society of the United States (La Equitativa)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados.

1898		1899
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
> 57,310,489	Sobrante	> 61,117,477
> 50,249,286	ingresos totales,	> 53,878,200
> 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	> 24,107,541
> 163,043,759	Nuevos negocios	> 203,301,832
> 987,167,134	Seguros en vigor	> 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Insipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratudo, tos, ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Se vende por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversario

Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosato

El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz, las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Joffe-Odear, Paris, y las principales farmacias.

PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

41, Place de la Madeleine (ANOS 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

ORIZA-VELOUTE. - tinturas instantáneas

ORIZA-ESSENCE. - Harmonia

ORIZA-ROSE. - Agua de rosas

ORIZA-ORANGE. - Conservación de los Cabellos

ORIZA-TOICIAI

Última Novedad

PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR

Jabón, Agua de Tocador, Perlas y Desechables á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Es-Oriza) bajo forma de Lápias y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIESE DE LA FALSIFICACIONE

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleados únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Barra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Hija y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

VINO BUGEAUD

El mejor y más agradable de los tónicos, Anemia, Fiebres, Convalecencias.

Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe - PRINCIPALES FARMACIAS

Titor del Abadía de Chelème

Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más bigigido de las licencias de méjor.

Píñase en las mejores casas y a los precios más baratos.

VICHY

FRANCIA

Exigir el nombre de Vichy en el rótulo, y en la Capota.

CELESTINS GROSSE-ORILLÉ

HOPITAL. - Estómago débil, etc.

Entendido de designar la Fuente de VENTAILLON en las buenas Farmacias.

"Los Tiroleses"

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápida propagación

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS

Grandes descuentos á los anunciantes

Oficinas en Francia, Italia, Inglaterra y otros países

Sección de Gacetas y Periódicos

Píñase Tarifas á las Oficinas

SOMOS DE RECONOCER (antes Benetton) años 1 y 2 en Francia, MADRID.

SOLUCION COIRRE

Indica el sello

Con Clorhidrofosfato de Cal - Elixir de Sello de Cal - Sello de Cal

El más y eficaz reconstituyente en todas las especies de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Osguosis, Escrofúlas, Raquitismo, etc.

Desarrollo físico, intelectual

Negocios é Disposiciones laboriosas y las enfermedades nerviosas

COIRRE, Farmacéutico, 78, rue de la Harpe - PARIS.